

菸葉如何能賣得好價錢？

——張勤農——

本省今年生產的菸葉，中南部地區已於三月一日開始收購，東部地區因為風災的影響收穫較晚，但也在四月一日開始買菸了。各位菸農朋友，你們辛苦培養的耕耘，現在已告一段落，並且就要送繳成現金。但怎樣才能使你們心血換來的菸葉能賣得合理的價錢呢？自然是各位最最關心的事，這裏將告訴各位幾個關於前應行注意的事項。只要能照着去做，那一定會得到應得的報酬了。

品質比產量更重要

菸葉的收購，價格高低等級之間相差很大。所以最近幾年來，由於公賣局農務人員極力的宣導，和菸農本身的進步，大家都知道了要生產高品質菸葉的重要，而可以追求更多的利益，以往重量不重質的現象也逐漸有了改善。為生產好品質的菸葉，公賣局在種子階段曾倡導九大種菸技術改進方針

經烤製後的菸葉需要貯藏一段時間才送繳，在貯藏時期內，菸葉內部醣酵作用還在繼續緩慢進行，一部份輕度帶綠的葉片，是可以在貯藏中消褪，增加其應有的色澤，所以貯藏的妥當對於菸葉品質的增進是有幫助的。

黃色種菸葉含糖份多，極易吸濕而變褐或霉爛，所以菸葉在貯藏期間，對濕氣的預防應該特別防備，上述幾點是菸葉在貯藏時必需注意到的：

(1) 貯藏場所必須乾爽無濕氣，並避免溫度過高，所以一般瓦屋頂的木建閣樓間為最理想的貯藏場所。如無閣樓設備，則應設置高約一·五尺許木板架層，俾堆積菸葉。

(2) 菸葉在堆積時，週圍應鋪設覆蓋塑膠布及麻布袋或稻草。

(3) 菸葉應避免日光直射，防止菸葉變色有損品質。

(4) 菸葉應避免和其他含有氣味物品堆積在一起，防止其吸收不良味道損及品質。

(5) 菸葉放置時應按其採收次別分開堆置，並掛紙簽以資識別，俾利調理工作。堆積更不宜過高，以六尺為度，並不時翻堆，內外對調，如發現有吸濕過度之菸葉應即於晴天下午取出風乾。

促進品質的標準化

便是針對改進菸葉品質而訂定的。各位要是能依照此方針確實去做，生產優良品質菸葉，自然不會有問題的。各位菸葉生產都已烤製完畢，菸葉品質的好壞已有了定型，為使好的更好，生產較差的也能賣得合理價錢，現在還可以從貯藏和調理技術兩方面着手改善，以謀增進和補救。

菸葉烤製貯藏妥善

調理就是將菸葉在出售前必需將經烤製貯藏過的菸葉，先加選別，把品質近似的束成大小適當的菸把，以便售賣時易於評定等級。但如調理不清，葉位混雜，鑑定人員每多依低等級菸葉評定等級，結果部份高等級菸葉當做低等級菸葉出售，自然是要吃虧。固然仔細調理，要多花工資，但這種工資

付出，是可以在賣菸時連本帶利得回來，結果還是合算的。本省菸葉外銷情形逐年都有了進步，就是由於調理清潔的緣故。所以這一項工作千萬馬虎不得。下述幾個調理原則，希望各位能澈底地做到：

(1) 調理工作要配合繳菸的時期：於農生產的菸葉一般均分兩次繳售，每次繳菸時間與數量，公賣局都預先通知各菸戶。由於調理時間適逢雨季，為避免吸濕過多，調理工作不應過早，一般說在預定繳菸前一星期開始較為適當。每次調理數量，不超規定繳交數量，可以減少菸葉品質損壞。同時為顧及調理工開始工作時，調理未趨穩定，應自土葉天葉開始，以減少損失。

(2) 調理場所應選擇窗向北明，門窗可以緊閉，以便控制室內溫濕度，以避免菸葉吸濕。同時調理場所光度必需明亮而柔和及穩定的光線，這樣鑑別於葉之色澤比較正確，眼力也不易疲勞。

(3) 調理方法：調理應先按照菸葉植株上著生之位置，即土葉、中葉、本葉、天葉、分開調理，一般說於葉收穫的順序大多和其著生之位置相應。所以經烤製的菸葉應按其收穫次數分開貯藏，將來調理時，就可以將同次收穫菸葉合併調理，葉位較不易混雜。調理時可按於葉大小先予粗分，再將同一大小的菸葉依其色澤著質，再加以分類，而同一類的色澤裏，又可細分如下表：

類別	同一色澤	不同色澤
葉面有褐色斑塊者	葉面潔淨者	品質好，無損傷。
葉面有斑點者	葉面有斑點者	品質較好，斑點不多。
無斑點褐色斑塊者	無斑點褐色斑塊者	品質尚可，斑點頗多。
褐色斑塊及斑點兼而有之者	褐色斑塊及斑點兼而有之者	品質較差，無損傷。

選別分級完畢後，不必鋪伸菸葉之鐵，紋即可用同類葉加以綁扎。每把葉數以二十五—三十葉為標準。同類之菸把再以繩索綑成一包，每包重約八—十二十五公斤，然後掛簽註明繳交順序，再妥為貯藏，準備出售。一般說低等級菸葉先繳，漸次及於上級菸葉比較妥當。

遵守規則順利繳售

政府在收購菸葉期間，為配合各區菸葉廠裏薰機的工作能力，每天收購菸葉的數量都預先加以嚴格控制。所以在買菸前菸葉廠農務人員先要調查菸農的菸葉生產數量，然後按照買菸計劃通知菸農每次繳菸日期和數量，以便買菸工作能順利進行。

然而由於公賣制度的關係，菸農所生產的菸葉必須繳交公賣局，而公賣局對於農送繳的菸葉也必然需要加以收購，所以買賣之間常由於一些不必要的誤會，發生糾紛而影響買菸工作，結果於農遞繳因菸葉吸濕過多使品質不良，而公賣局也由於買菸進度無法順利進行，增加買菸人員工作負擔，兩蒙其害，所以菸農和政府之間必需建立彼此的諒解。

政府每年於價和菸葉標本的制定，都是依照一定法定程序，尤其菸價的訂定，菸農合法利潤都有加以保障，同時於價也都在種菸之前加以公佈，好使於農種菸前有所選擇。至於買菸鑑定人員在買菸期間政府均加嚴格集中管理，絕對避免醜聞。政府更為顧及於農利益，在買菸場所詔派駐有由於農自己推選出來的駐場代表，協助買菸，於農在賣菸時如有發現本身利益受到影響時，都可以訴之駐場代表，如果菸農的請求，菸農駐場代表認為可以接受時便會代向菸葉廠請願糾正的，政府一定會作適當合理的處理。所以政府籌買菸工作已儘量求其公平合理，於農自應相信得滿。

自然買菸工作人員也應該瞭解菸葉是菸農辛苦所得，鑑定時立場要公正，態度要和藹，以增加菸農對鑑定工作的信心。

茲將本（五六一七）年期政府規定菸草種植人在繳菸時應當注意的事項抄錄如下：

(1) 乾燥後廢碎菸由公賣局給價收購後銷燬，並列入繳菸成績內計算。

(2) 菸草種植人調理菸葉，應該照下列的規

定：

(1) 菸葉調理，應按其生長的位置、厚薄、葉形、大小、品質、色澤、整潔等必要條件，嚴格區分各等級並分別以不同等級菸葉標記。

(2) 每二十五葉至三十葉可集為一把。

(3) 每八公斤至二十五公斤可集為一包。
菸葉管理機購應促其再調理，倘再調理不清的，就要按其包內最低等級予以鑑定收購。

(4) 菸葉種植人所繳的菸葉，如有厚薄葉混合為一把，而屬於同一級時，應按厚薄鑑定等級。如包內有混合分理清楚的厚薄葉把於時，應促其當場分理清楚後送繳，倘經分理仍然混雜，如厚薄葉為同一等級時，應視為厚葉予以鑑定。

(5) 菸草種植人所繳的菸葉，如有帶青菸葉者，則降低等級予以鑑定收購。帶青菸葉佔所繳菸葉數量達到百分之十五以上者，要受到核減許可面積的處分，如所繳菸葉全無帶青菸葉者，就可得到獎勵。

(6) 菸草種植人有意將厚薄葉混雜送繳的，以不接受技術指導論處。

(7) 菸草種植人所繳的菸葉，如有摻雜浸水葉，或將雜變菸葉夾雜等詐欺方法，妨礙於葉收購工作者，要受到核減或撤銷面積的處分。

(8) 未依規定乾燥的菸葉，菸叉葉及廢碎菸葉，應在最後一期繳菸時全部運送買菸場。由於葉管理機關會同當地改造分社過秤紀錄後銷燬，這項銷燬數量不列入繳菸成績內計算。

(9) 菸草種植人凡經由改進社貨配的肥料、器材、藥品、燃料、耕作資金等項，均應在當年繳菸應得價款項下分別扣還清楚。

瞭解程序減少損失

菸葉送進買菸場不應過遲，以避免搬運時受到日光照射，在進入買菸場即應向登記處聲請登記，於取得號牌後，依照編定次序繳納菸葉，並在繳納

菸葉時自行討包，同時在第一包菸葉插上順序牌，然後再依每包原標簽註明繳於順機依次送鑑定臺鑑定等級，在鑑定時如對鑑定之等級有異議，可以透過駐場代表申請複檢三次，但經最後裁定不得再有異議。

菸農繳菸的數量在菸葉繳售前都應該預為秤稱，要不然繳菸數量超過規定增減百分之五都要受到處分的。於全部繳交完畢當時，便可領到你賣菸時應得的全部款項。



(攝農勤張) 形情葉於繳送農於